

Отзыв на автореферат диссертации В.М. Рынкова «Социальная политика антибольшевистских правительств на востоке России (июнь 1918 – октябрь 1922 гг.)», представленной на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история

Социальная проблематика периода Гражданской войны в России остается одной из сложных и недостаточно изученных тем российской историографии, а применительно к деятельности антибольшевистских правительств вообще и на востоке России в том числе – еще менее исследованной. Уже это составляет безусловную ценность работы В.М. Рынкова, подтвержденную добротным анализом степени изученности темы. Еще более весомым представляется вклад автора в историографию с учетом объективных сложностей объекта исследования – органов власти и управления 19 правительств, а также общества восточных регионов России, предмета изучения, его территориальных и хронологических рамок.

Избранные автором теоретические и методологические основы отвечают цели, задачам, широкому охвату и комплексному характеру самой сферы социальной политики в чрезвычайных обстоятельствах Гражданской войны. Особенно важным представляется замечательный в своей профессиональной добросовестности и высокой научной квалификации подход к выявлению, отбору, классификации и анализу внушительного объема всех доступных источников исследования (96 фондов из 24 архивов, 177 периодических изданий и др.). Характеристика источниковой базы исследования служит образцовым примером, а ее объем и вовлеченность в научный оборот подтверждают достоверность и обоснованность полученных результатов.

Научная новизна диссертации не вызывает сомнений, а выносимые на защиту положения отражают существо новаторского вклада В.М. Рынкова в историческую науку. Как установил исследователь, социальная политика антибольшевистских правительств на востоке России может объективно оцениваться лишь с учетом единства и целостности основных процессов, отразившихся в их внутренней политике. Вполне логично в изучении социальной политики наибольшее внимание уделено Комучу, Временному Сибирскому, Временному Всероссийскому и Российскому правительствам, а сама социальная сфера их внутренней политики как историческая практика изучается во взаимосвязи с деятельностью местного самоуправления и общественных организаций. Колоссальный объем информации, который требовалось выявить и изучить на примере разных регионов, центральных,

региональных и местных учреждений, разных направлений и областей реализации социальной политики, а также разных социальных групп населения, В.М. Рынков анализирует и представляет в качестве целостного конкретно-исторического полотна. Это обеспечило масштабную и объективную реконструкцию разнообразных проявлений социальной реальности, в том числе принципиально важных характеристик и особенностей принятия и проведения в жизнь управленческих решений, нормативных, финансово-организационных, институциональных и социально-экономических практик антибольшевистских сил, возможность их сравнения между собой и с советским опытом тех лет.

Логика исследовательского замысла реализована в структуре диссертации. Важно, что автор показал специфику политической географии востока России в период Гражданской войны, обусловившую систематизацию событий и анализ динамики направлений, способов реализации, существо мероприятий органов управления ряда правительств и специфику социальной политики в ее локальных хронотопах и в целом на востоке России как целостном и в то же время подвижном политическом пространстве, с учетом институтов выражения социальных интересов общества. В центре внимания автора оказались самые значимые и важные вопросы – регулирование заработной платы для разных категорий со стороны государственных институтов, социальные трансферты (пенсии, пособия, страхование), взаимоотношения с профсоюзами и проблемы регулирования рынка труда, условия труда и социальные гарантии в области призрения, благотворительности, здравоохранения, помощи беженцам. Таким образом, от внимания исследователя не ушел ни один сколько-нибудь важный вопрос социальной политики в том ее понимании, которое обусловлено объектом изучения.

Диссертация имеет новаторский характер и несомненную практическую значимость, а основательная апробация результатов исследования в монографиях, ведущих научных журналах РФ, на научных конференциях разного уровня обеспечивает полноту их представленности научному сообществу и необходимые условия признания весомого научного потенциала. Исследование имеет научно-практическую значимость с точки зрения необходимости использования его результатов при написании обобщающих трудов по истории России, научно-педагогической и методической литературы, в подготовке молодых ученых.

Содержание автореферата подтверждает оригинальность, самостоятельность, завершенность исследования В.М. Рынкova, которое составляет весомый новый вклад в отечественную историографию.

Диссертационное исследование полностью соответствует п. 8 «Положения о присуждении ученых степеней». В.М. Рынков заслуживает присуждения ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.02 – Отечественная история.

Доктор исторических наук, профессор,

ведущий научный сотрудник

Центра истории народов России

и межэтнических отношений

Института российской истории РАН

Д.А. Киселева

2 апреля 2021 г.

Москва

Киселева Дина Ахметжановна – 141092, г. Королев Московской области, мкр.Юбилейный, ул. М.К. Тихонравова, д.38/2, кв.179. Контактный телефон 8 903 112 16 77. E-mail: amanzholova19@mail.ru.

Институт российской истории РАН, 117292, г. Москва ул. Дмитрия Ульянова, д. 19. Телефон 8 499 126 94 49; факс 8 499 126 39 55. E-mail: iriran@mail.ru

